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Hundisburg, den 26.01.2017 

Niederschrift  

über die Tagung des Ortschaftsrates Hundisburg der Stadt Haldensleben am 22.02.2017, von 19:30 Uhr bis 

20:23 Uhr 

Ort: in der Gaststätte "Räuberhöhle" in Hundisburg 

___________________________________________________ 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 

Herr Nico Schmidt 

Mitglieder 

Herr Hagen Bergmann 

Herr Axel Braumann 

Herr Thomas Herrmann 

Herr Thomas Seelmann 

Herr André Franz 

von der Verwaltung 

Frau Mandy Otto  

 

Gäste 

Herr Holger Müller 

Herr Andreas Marx 

Herr Florian Jericke 

Herr Otto Harms 
 

Abwesend 

Herr Thomas Riechert 
 

 

Tagesordnung: 

 

I. Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der Beschlussfähigkeit 

2.  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 

3.  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 25.01.2017 

4.  Einwohnerfragestunde 

5.  Beschlussvorlage OR 029-OR(VI.)/2017 Feststellen eines Hinderungsgrundes gem. § 42 Abs. 1 Nr. 2 i. 

V. m. § 40 Abs. 1 KVG LSA für das Mitglied des Ortschaftsrates Hundisburg Elke Neubauer 

6.  Beschlussvorlage SR 235-(VI.)/2016 Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über die Er-

gänzungssatzung "Altenhäuser Weg 2. BA", Bodendorf, mit Städtebaulichem Vertrag 

7.  Beschlussvorlage SR 256-(VI.)/2017 Beschluss zur öffentlichen Auslage und zur Beteiligung der Behör-

den und sonstigen Träger öffentlicher Belange zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan "Fotovoltaikan-

lage am Dammühlenweg", Haldensleben, mit Städtebaulichem Vertrag 

8.  Beschlussvorlage SR 257-(VI.)/2017 Beschluss zur Auslegung des Entwurfes der 5. vereinfachten Ände-

rung des Bebauungsplanes Wohngebiet "Am Klingteich", Haldensleben,  mit städtebaulichem Vertrag 

und Beschluss zur Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 

9.  Beschlussvorlage SR 260-(VI.)/2017 Behandlung der Anregungen und Satzungsbeschluss über die Er-

gänzungssatzung "Erweiterung Seniorenwohnanlage Hagenhof", Haldensleben, mit Städtebaulichem 

Vertrag 

10.  Beschlussvorlage SR 258-(VI.)/2017 1. Satzung zur Änderung der Satzung der Stadt Haldensleben zur 

Umlage der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes "Untere Ohre" für das Haushaltsjahr 2016 

11.  Dorferneuerungsplanung 

12.  Antrag zur Friedhofsgebührensatzung 

13.  Mitteilungen 

14.  Anfragen und Anregungen 

 

II. Nichtöffentlicher Teil 

15.  Evtl. Einwendungen gegen den nichtöffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 25.01.2017 

16.  Mitteilungen 

17.  Anfragen und Anregungen 
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Öffentlicher Teil 
  

zu TOP  1  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und der 

Beschlussfähigkeit   

 

Ortsbürgermeister Nico Schmidt eröffnet um 19:30 Uhr die Sitzung.  

 

Herr Herrmann rügt die ordnungsgemäße Einladung aufgrund fehlender wesentlicher Unterlagen zum Tagesord-

nungspunkt 10. Es ist der gleiche Sachverhalt wie im letzten Jahr, erklärt Herr Herrmann. Seitdem habe sich dort 

noch nichts geändert. 

 

Die Einladung wurde ordnungsgemäß zugestellt und der Ortschaftsrat ist beschlussfähig, stellt Ortsbürgermeister 

Herr Schmidt fest. 

 

zu TOP  2  Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung   

 

Herr Seelmann stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 6, 7, 8 und 9 von der Tagesordnung zu nehmen, da 

kein Vertreter der Stadtverwaltung anwesend ist, der hierzu etwas sagen kann. 

 

Dem Antrag von Herrn Seelmann stimmt der Ortschaftsrat mehrheitlich zu. 

 

Herr Herrmann stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 10 von der Tagesordnung zu nehmen, da auch hier 

noch sehr viele Fragen offen sind. 

 

Dem Antrag von Herrn Herrnmann stimmt der Ortschaftsrat mehrheitlich zu. 

 

Herr Schmidt stellt den Antrag, den Tagesordnungspunkt 11 von der Tagesordnung zu nehmen und auf die 

nächste Sitzung zu verschieben. Das Bauamt wolle die Dorferneuerungsplanung in der nächsten Sitzung vorstel-

len. 

 

Dem Antrag wurde einstimmig zugestimmt. 

 

zu TOP  3  Evtl. Einwendungen gegen den öffentlichen Teil der Niederschrift über die Tagung vom 

22.02.2017   

 

Einwendungen liegen nicht vor. Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

zu TOP  4  Einwohnerfragestunde   

 

Herr Harms stellt fest, dass sich auf Tagesordnung viele Punkte befinden, die den Ort Hundisburg nicht unmit-

telbar betreffen. Ist das notwendig, dass diese behandelt werden? Dies mache den Ortschaftsrat für Hundisburger 

Bürger uninteressant. 

Es ist gesetzlich so vorgesehen, antwortet Herr Schmidt. Die Einwohnerfragestunde wurde bereits vorgezogen. 

Er bittet die Verwaltung, auch die anderen, den Ort unmittelbar betreffenden Punkte auf die Einwohner-

fragestunde folgen zu lassen. 

 

Herr Holger Müller, wohnhaft Waldstraße 2a, weist daraufhin, dass ein Grundstück in der Waldstraße stark ver-

schmutzt ist. Der Müll von dort wehe bereits über die Straße auf andere Grundstücke. Auch von der Hühnerhal-

tung gehe mittlerweile ein schwer auszuhaltender Gestank aus. Die Belastung ist enorm. Er bittet darum, dass 

dort etwas unternommen werde.  

Herr Schmidt schlägt vor, dieses Anliegen an das Ordnungsamt weiterzugeben. 

 

Herr Andreas Marx bemängelt erneut die Birke vor seinem Grundstück. Er wurde vom Stadthof informiert, dass 

die Fällung der Birke vom ULFA abgelehnt wurde. Herr Seelmann informiert, dass der ULFA eine beratende 

Funktion habe und die endgültige Entscheidung im Stadtrat getroffen werde. 

 

Herr Florian Jericke, wohnhaft Magdeburger Straße 1, erkundigt sich, ob seine Bilder beim Ortschaftsrat ange-

kommen sind? Dort handele es sich um das Nachbargrundstück Dönstedter Str.. Dort verlassen die Steine bereits 

die Mauer und fallen auf den Gehweg. 
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Herr Schmidt fügt hinzu, dass es sich um das Grundstück gegenüber der Mühle handelt. Das Ordnungsamt solle 

das bitte prüfen. 

 

Auf Anfrage von Herrn Harms beraten sich die Mitglieder des Ortschaftsrats zum Osterfeuer 2017. Der Grün-

schnitt könne 2 Wochen vorher am Platz des Osterfeuers abgelegt werden, verständigt sich der Ortschaftsrat. Der 

01.04.2017 wurde einstimmig als Starttermin beschlossen. 

Generell ist es ärgerlich, dass dort nach wie vor illegal Grünschnitt abgelagert werde. Herr Schmidt habe bereits 

wieder einen Anruf vom Stadthof zu dieser Thematik bekommen. Der Stadthof ist nicht bereit, diese illegalen 

Gartenabfälle zu entsorgen. 

Ortsratsmitglied André Franz schlägt vor, eine Barriere in Form eines Grabens/ einer Aufschüttung anzulegen, 

damit Fahrzeuge nur auf Höhe der Kette passieren können, wenn diese geöffnet ist. Es werde sich keiner die 

Mühe machen dorthin zu fahren, wenn er nicht passieren kann. 

Auch eine Benjeshecke könnte infrage kommen, schlägt Herr Seelmann vor. 

 

zu TOP  5  Beschlussvorlage OR 029-OR(VI.)/2017 Feststellen eines Hinderungsgrundes gem. § 42 

Abs. 1 Nr. 2 i. V. m. § 40 Abs. 1 KVG LSA für das Mitglied des Ortschaftsrates Hun-

disburg Elke Neubauer 

 

Einstimmig beschlossen. 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 6 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 

 

 

 

Die Tagesordnungspunkte 6 bis 11 wurden von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

 

zu TOP  12  Antrag zur Friedhofsgebührensatzung 

 

Herr Herrmann verliest seinen Antrag zur Friedhofsgebührensatzung. Ziel ist es, die Benutzungsgebühr von 

derzeit 165,00 Euro auf 25,00 Euro herabzusetzen. Hundisburg habe mit Abstand die kleinste und älteste Kapelle 

in der Gemeinde, so Herr Herrmann. Die Kapelle hier habe ein Fläche von 40 m² und die größte in Haldensleben 

eine Fläche von 280 m². Dementsprechend solle auch die Nutzungsgebühr errechnet werden. Seines Erachtens 

verstoße die bisherige Herangehensweise gegen den Gleichbehandlungsgrundsatz. 

 

Herr Schmidt verweist auf das Solidaritätsprinzip. Insofern werden die Gebühren für alle Kapellen gleich erho-

ben.  

Weiterhin fand heute an der Kapelle ein Treffen mit dem Bauamt statt, informiert Herr Schmidt. In 2019 ist eine 

Sanierung des Daches und der Fenster vorgesehen. Baulich könne das Dach der Kapelle um ca. 4 Meter verlän-

gert werden.  

Herr Franz verweist auf umliegende Gemeinden. Dort werden die Gebühren ebenfalls nach dem Solidaritäts-

prinzip erhoben. Auch Herr Bergmann werde diesen Antrag ablehnen. 

 

Der Antrag wurde mehrheitlich abgelehnt. 

 

Abstimmungsergebnis: 

 

Ja: 1 

Nein: 5 

Enthaltung: 0 

 

zu TOP  13  Mitteilungen    

 

Frau Otto stellt dem Ortschaftsrat die Planung des Pariser Platzes zur Verfügung. 

Herr Schmidt erfragt, ob die Planung für den Pariser Platz auch in digitaler Form vorhanden ist?  
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Zum Fischerufer teilt Herr Schmidt mit, dass, der Landkreis noch auf ein zweites Kostenangebot zur Durchfüh-

rung der Ersatzvornahme wartet. Die dann beauftragte Firma wird spätestens im März die notwendigen Gefah-

renabwehrmaßnahmen durchgeführt haben. Danach wird der Landkreis grünes Licht zur Aufhebung der Voll-

sperrung erteilen. 

Herr Schmidt informiert, dass Blue Lake in diesem Jahr nicht kommen werde. Wenn Herr Harms für den 

01.07.2017 den Posaunenchor organisieren sollte, werde er in der nächsten Sitzung einen neuen Antrag stellen. 

 

 

zu TOP  14  Anfragen und Anregungen 

 

Herr Schmidt bittet um vollständige Unterlagen zur Fällung der Eibe in Hundisburg. Der Antrag des Bürgers 

wurde in Vergangenheit nicht beigefügt. Mit Vervollständigung der Unterlagen werde der Ortschaftsrat darüber 

in der nächsten Sitzung befinden. 

 

 

Herr Schmidt schließt um 20:35 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.  

  

 

 

Nico Schmidt 

Ortsbürgermeister 

 

 

 

Mandy Otto 

Protokollführerin 
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